

## Развитие фонематического восприятия

Уважаемые родители! Работая логопедом в «Реабилитационном центре для детей и подростков с ограниченными возможностями», во время проведения диагностики мною замечено большое количество детей с недоразвитием фонематического восприятия.

Имея полноценный слух, эти дети, как правило, не готовы к усвоению школьной программы из-за недостаточно развитого фонематического восприятия. Они составляют основную группу риска по неуспеваемости, особенно в овладении письмом и чтением.

Фонематическое восприятие – это способность различать фонемы и определять звуковой состав слова.

Дети с развитым фонематическим восприятием говорят чисто, так как их мозг чётко воспринимает все звуки речи. У детей с нарушением фонематического восприятия страдает не только звукопроизношение, но и само понимание речи, так как они не могут различить близкие по звучанию слова, например: крыса-крыша, мишка-миска, рожки-ложки и тому подобное. Чтобы правильно произносить звуки, необходимо уметь их четко различать.



На начальном этапе помочь своему ребёнку можете Вы, родители. Сделать это не так сложно, как вам может показаться.

### 8 способов развития фонематического восприятия ребенка

1. Познакомьте ребёнка с игрушечными музыкальными инструментами. Например, дудочка, бубен, пианино. Покажите, как они звучат. Затем

предложите ребёнку отвернуться и угадать, на каком инструменте вы сыграете.

2. Изучайте с ребёнком «домашние звуки»: шум стиральной машинки, гул холодильника, микроволновой печи, скрип дверей и т.д. Предложите ребенку воспроизвести их.
3. Научите ребенка определять направление звука в пространстве, например, игрой в «Жмурки».
4. Предлагайте прислушиваться к звукам на улице: когда летит самолёт, едет машина, шумит ветер, гремит гром, идёт дождь и т.п.
5. Обсудите, какие звуки издают разные животные.
6. Играйте с ребенком в рифмы - попросите ребенка закончить предложение в рифму.
7. Используйте наглядные материалы, чтобы показать ребенку важность различия в один звук. Используйте карточки с рисунками предметов, название которых отличается одной буквой: карточки «мишка» и «мышка». Так у ребенка сформируется умение различать на слух слова.
8. Как можно раньше начните читать ребёнку. Это очень способствует развитию навыков слушать и вслушиваться в речь окружающих.

Своевременное выявление детей с фонематическим недоразвитием и проведение с ними занятий в дошкольном возрасте позволяет предотвратить неуспеваемость многих школьников.